

## உச்சநீதிமன்றம், தரேதல் ஆணயைம், ஊடகம் ஆகியவற்றை என் பழிவாங்க வணேட்டும்?

- அரூண் ஜடெல்லி

(தாநிலங்களவை எதிர்க்கட்சித் தலவைர்)

கடந்த இரூபத்தி தான்கு மணி நரேத்தில் தான் களேவிபட்ட இரூண்டு துக்கிய விஷயங்கள் என்னவை வருத்ததூறு சயெ்தன.

லண்டனில் வளெயூறவூத்துறவை அமசைச்சர் சல்தான்கூர்ஷித் ஓரூ உரவை நிகழ்த்தினார். அவரது உரயைன் மத்தியில் உச்சநீதிமன்றதும், தரேதல் ஆணயைதும் அவர்களது வரம்பவை தீறுவதாகக் கூற்றம்சாட்டினார். தரேந்தடுக்கப்பட்ட பிரதிநிதிகள் எப்பதூதும் இறயைணம்மயைன் சின்னங்களாக விளங்குவதால் ஓரூ சில தரேந்தடுக்கப்படாத பிரதிநிதிகள் இந்திய ஜனநாயகத்தை வழிநடத்த தூபியாதூ என்று அவர் நம்புகிறார். இந்த வாதம் தவறாக சிந்திக்கப்பட்டதும், தவறாகவழிநடத்தப்பட்டதும்ஆகும்.

இந்திய அரசியல் சட்டத்தின் கீழ் அதிகாரங்கள் தளெயூவாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன. சட்டத்தவைப் பூரிந்துகள்ளும் பதூறுப்பானது நீதிமன்றங்களிடம் உள்ளது. சட்டமன்றத்தால் கட்டமைக்கப்பட்ட எந்த சட்டத்தில் அரசியல் சட்டவரம்பயைதும் நீதிமன்றத்தால் பரிசீலவை சயெய் தூபியதும். நிர்வாக நடவடிக்ககைகவை நீதிமன்றம் சட்டரீதியாக ஆய்வு சயெய் தூபியதும். நீதிமன்றம் அதன் வரம்பின் எல்லயை தூபியு சயெய்தும். சாதாரணமாக, நிர்வாகம் சயெய்தும் விதத்தில் நீதிமன்றங்கள் அதன் விவகேத்தவைப் பயன்படூத்தவில்லை. திட்டம் தீட்டாதல் நிர்வாகத்தின் பணி. சட்டம் இயற்றூதல் சட்டமன்றத்தின் பணி. அவர்களூடயை சயெய்ப்பாடகவை ஆய்வு சயெய்தும் பதூரூட்டூ நீதித்தூறகைகூ எப்பதூதும் அவற்றில் தலயைிடவூதும் மற்றும் அரசியலமைப்பாத் தன்மயைற்ற அல்லது வரமைறயைற்ற சட்டங்களவைத் தடூக்கவூதும் உரிமயைணூட்டூ. நீதிமன்றம் நிர்வாகிகவைச் சட்ட ஆணகைகவைப் பின்பற்றுதூறு வழிநடத்த தூபியதும். மலூதும் நிர்வாகிகள் தூபிவடுக்கூ சமயத்தில் கூறிப்பட்ட விதத்தில் அவர்கள் சயெய்ப்புவதற்கான காரணங்கள் சரியாக இரூக்கிறதூ என்பதை உறுதி சயெய்தவூதும் நீதிமன்றம் விரும்பலாம். அனவைத்து தூபிவகூதும் தகூந்த காரணங்களதூடூதான சமர்ப்பிக்கப்பட வணேட்டும். அக்காரணங்கள் ஆவணப்படூத்தப்பட வணேட்டும் வறூமனதே இரூப்பதாகத் தரெயூிக்கப்படக் கூடாதூ. சட்டம் மற்றும் நீதித்தூறயைன் ஆய்வுகள் பற்றிய விளக்கம் அளிக்கூதும் நடவடிக்ககையில், நீதிமன்றம் அரசியலமைப்பின்படியும் காரணங்களதூடூதும் தவேயைான காரணிகவை வகூத்துக்கள்ளலாம். தாம் அதனை நீதிபதி உரூவாக்கிய சட்டம் என்றும் வணேட்டூதானால் அழவைத்துக்கள்ளலாம். நிர்வாகிககூக்கான விதிகள்/நிபந்தனைககள்/வழிதூறுகைகள் ஆகியவற்றவை நீதிமன்றம் உரூவாக்கூதும் சமயங்களில் இந்தக் கூற்று உண்மயைாகிறதூ. சதீப ஆண்டுகளில், அதிகாரப் பிரிப்புகள் எல்லாம் சில நீதித்தூறவை அறிவிப்புகளால் தூற்றிலும் தவர்க்கப்பட்டுள்ளன. ஆனால் இவை விதிவிலக்குகளானவை. அவற்றில் கூழப்பங்களும் இரூக்கலாம். அவவை இந்திய நீதித்தூறயைன் வழக்கமான சயெய்லதூறுகைகவை எந்த விதத்திலும் வளெயூப்படூத்தவில்லை.

தரேதல் ஆணயைம் பல ஆண்டுகளாக இரூந்து வருகிறதூ. சூதந்திரதூகவூதும், நரேமயைாகவூதும் தரேதல்கவை நடத்தும் பதூறுப்பூமிக்க தூதன்மயைான அமைப்பு இது. அது நன்றாகவதே நடந்து கள்ள்கிறதூ. சூதந்திரதூான நரேமயைான தரேதல்ககள் மற்றும் சூதந்திரதூான நீதித்தூறவை ஆகியவற்றால் இந்திய ஜனநாயகம் நன்றாகவதே நிலவைபெற்றுள்ளது. சூதந்திரதூான ஊடகம், தூபிப்பான தூடானூமன்ற ஜனநாயகம் ஆகியவை இந்திய ஜனநாயக தரூபவை தலூதும் வலூப்படூத்துகின்றன. நடத்தவை விதியானது தூதலில் நிலயைாக இல்லவை. இன்று அரசியல் சட்டத்தின் 324ஆவது பிரிவின் கீழ் தரேதல் ஆணயைத்தின் எஞ்சிய அதிகாரத்திற்கூ சட்டபூர்வமான அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. தலூதும் 2002ஆம் ஆண்டில் உச்சநீதிமன்றத்தின் ஆணயைன் படி, சட்டபூர்வ அங்கீகாரம் பெற்றுள்ளது. அடிப்படயைில் தூன்தூதிரியான நடத்தவை விதிகவை அரசூ வசதியற்றதாகக் கரூதும் பதூதும் இந்திய தரேதல்ககள் சூதந்திரதூாகவூதும், நரேமயைாகவூதும் நடவைபெற்று ஓரூ நிலயைான களத்தவை வழங்குகின்றன. இத்தயை அமைப்புகவை வளெயூநாட்டூ மண்ணில் ஓரூ தூத்த அமைச்சர் விமர்சனம் சயெய்து சாதாரணதூானது அல்ல. இந்த நிறூவனங்கள் இந்திய ஜனநாயகத்தை வலூப்படூத்த பங்களிக்கின்றன.

இரண்டாவது கவலையளிக்கும் கருத்து அரவிந்த் கஜெரிவாலிடம் இருந்து வந்துள்ளது. ஊடகங்களை நரேந்திர மோதி நிர்வகிக்கிறார் என்றும் மோதி அலையை ஏற்படுத்துவதாகவும் கூறியுள்ளார். இதற்காக ஊடகங்கள் விலை கொடுக்க வேண்டி வரும் என்று கூறியுள்ள அவர், மத்தியில் அரவிந்த் கஜெரிவால் ஆட்சிக்கு வந்தால் இதற்கு பொறுப்பான பத்திரிகையாளர்கள் சிறையில் தள்ளப்படுவார்கள் என்று தெரிவித்துள்ளார். அவரது கருத்துக்களால் தற்போது அவர் மறுப்பு மாறக்கூச் சென்றுள்ளதைப் பார்த்து மக்கள் கவலையடைந்துள்ளார்கள்.

அரவிந்த் கஜெரிவால் மாதலில் ஜனரஞ்சகவாதியாகத் தொடங்கினார். ஒரு வாய்ச்சவடால் அரசியல்வாதியாக உருவாகியுள்ளார். யார் மீதும், எவர் மீது எந்த ஆதாரமும் இல்லாமல் அவரால் கூற்றஞ்சாட்ட மாபியும். உணையில் சிறிதளவே அக்கறை கொண்டுள்ளார். பொய்களைத் திரும்ப, திரும்ப சொல்வதில் நம்பிக்கை கொண்டுள்ளார். அவரால் உருவாக்கப்பட்டவை உண்மையான என்று அவராகவே சமாதானம் செய்து கொள்கிறார். ஜனரஞ்சகவாதியாக பல்வறோ பகாதிகளில் அவருக்கு கொள்கைகள் இல்லலை. ஒரு வழக்கை சொல்வதற்கு மான் கழப்ப மனநிலையில் காணப்படுகிறார். இது போன்ற நபர்கள் ஜனநாயக அமைப்புகளுக்கு மிகுந்த சாதங்களை ஏற்படுத்துபவர்களாகவே இருப்பார்கள். 'நேர்மையற்றதை ஊடகங்கள் கற்பிக்க வேண்டும். மோடிக்கு தரேதல் சாதகம் உள்ளது என்று கூறுவது நேர்மையற்றத் தன்மைக்கு ஆதாரம்" என்பதுதான் அவர் வலியுறுத்தும் கொள்கை. காமிரா மன்பு சொன்னதை சொல்லவே இல்லலை என்று நரேடியாக அவரால் மறுக்கவும் மாபியும்.

நீதித்துறை, சாதந்திர ஊடகம், தரேதல் ஆணையை ஆகிய ஜனநாயக அமைப்புகள் மீது சல்மான் கார்ஷித்தும் ஏன் கோபம் கொள்கிறார்கள். அவர்களது விமர்சனம் மாதிர்ச்சியடந்த அரசியலின் கூறியீடு அல்ல. தரேதல் வறெறிகளும் தோல்விகளும் தரேதல் நடமைறையில் ஒரு பகாதி. இந்தியாவும் அதன் ஜனநாயகமும் நிலையானவை. மனிதர்கள் அல்ல. ஒரு தரேதல் தோல்வியால் சினம் கொண்டு, சல்மான் கார்ஷித்தும் அரவிந்த் கஜெரிவாலும் ஜனநாயக அமைப்புகளை மீறுவது ஏற்புடையதல்ல.

\*\*\*\*\*